

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

НОВОСИБИРСКИЙ ФИЛИАЛ

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 21 апреля 2022 года)

Москва, 2022

УДК 343

ББК 67

П 83

- П 83 **Противодействие экстремизму на современном этапе:** материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 21 апреля 2022 года) М. Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2022 – 194 с.

Редакционная коллегия:

Бессонов А.А., и.о. ректора Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Морозова Н.А., директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, подполковник юстиции.

Кондраткова Н.В., старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат экономических наук, доцент, капитан юстиции.

УДК 343

ББК 67

Сборник сформирован по материалам, представленным на Всероссийскую научно-практическую конференцию, проведенную в дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 21 апреля 2022 года. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

Первоначальные этапы уголовного судопроизводства по преступлениям экстремистской направленности

Аннотация. Преступления экстремистской направленности напрямую затрагивают конституционные права и свободы граждан, а потому представляют непосредственную угрозу как для государства, так и для всего общества в связи с приверженностью к крайним взглядам. В процессе организации уголовного преследования по уголовным делам экстремистской направленности следует отметить высокую латентность данного вида преступлений. С позиции организации уголовного процесса в стадии возбуждения уголовного дела особое значение имеет выявление данных преступлений. Одним из важных действий при первоначальных проверочных мероприятиях по данной категории уголовных дел является анализ текста публикации, выступления.

Ключевые слова: экстремизм, Следственный комитет, преступления экстремистской направленности, досудебное производство.

В интересах охраны важнейших российских конституционных принципов, а также выполнения международных обязательств нашей страны в области мира и безопасности человечества, в российском уголовном законодательстве предусмотрена ответственность за совершение преступлений экстремистской направленности.

Экстремизм (от лат. «крайний») – приверженность крайним взглядам, мерам. Как правило, выражается в применении силы, агрессии, бандитизме, терроризме, разжигании розни и так далее. В сущности, экстремизм является идеологически мотивированным деянием, направленным на достижение конкретной цели в виде посягательства на конституционные основы государственного строя, общественную безопасность или интересы общества, публично совершенное общеопасным способом.

Президент Российской Федерации В. В. Путин, выступая на расширенном заседании коллегии Министерства внутренних дел, отметил, что ключевой задачей органов внутренних дел остается борьба с экстремизмом, так как ксенофобия, национальная и религиозная нетерпимость угрожают единству многонационального народа и целостности Российского государства, и указал на необходимость жесткого пресечения деятельности экстремистских организаций и оперативного реагирования на любые экстремистские проявления¹.

¹ Расширенное заседание коллегии МВД России. URL: <http://www.kremlin.ru> (дата обращения: 11.04.2022).

уголовно-правовых дисциплин Ростовского филиала Российской таможенной академии, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Матвеев Илья Викторович - старший преподаватель кафедры уголовного права и национальной безопасности Новосибирского государственного университета экономики и управления.

Морозова Наталья Аркадьевна - директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, подполковник юстиции.

Насонова Людмила Ивановна - профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор философских наук, профессор.

Осипова Татьяна Викторовна - старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Хабаровского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, полковник юстиции.

Пашаев Халик Парвизович - доцент кафедры права, философии и социологии ЭЮФ Горно-Алтайского государственного университета, кандидат философских наук, доцент, полковник милиции.

Сабельфельд Татьяна Юрьевна - заведующий кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Савров Владислав Александрович - студент 3-го курса очной формы обучения Новосибирского Юридического Института филиал Национального исследовательского Томского государственного университета.

Сажаев Алексей Михайлович - старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Ульянова Вера Владимировна - доцент кафедры уголовного права и национальной безопасности Новосибирского государственного университета экономики и управления, кандидат юридических наук, доцент.

Черемисина Татьяна Владимировна - старший преподаватель кафедры уголовного процесса Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, майор юстиции.

Черкасова Елена Сергеевна - доцент кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат психологических наук, доцент, подполковник юстиции.